Warmeversorgung fiir Niedrigenergiehduser — Bewertungsschema Gesamtbilanz

Nahwadrmenetz mit Holzhackschnitzel-Kessel mit BioBudget

Brutto-Heizwarmebedarf QH,Brutto 70  kwh/(m2a)
(ohne Beriicks. der Liiftungswarmeriickgewinnung)
Liftungswarmertickgewinnung dLwrG kWh/(m?2a)

Netto-Heizwarmebedarf
(mit Beriicks. der Liiftungswarmeriickgewinnung)

Verluste Heizwarmeverteilung QH,d
Gesamtwarmebedarf Heizung
Nutzwarmebedarf Warmwasser Qw
Verluste Verteilung u. Speicherung WW Qw,d+s
Gesamtwdrmebedarf Warmwasser
Gesamtwidrmebedarf Gebaude

Warmelieferung thermische Solaranlage Jsol

10

15

10

QH,Netto = GH,Brutto ~ dLWRG kWh/(m?2a)

kWh/(m2a)
% = Guneo + Qo[ 80 |kwh/(mea)
kWh/(m2a)
KWh/(m2a)
T*w = Gu + Quars|__ 25 |kWh/(mea)

% = gy + q¥u[__105_|kwh/(mza)

kWh/(m2a)

Passivhaus Niedrigenergie-
haus
QH,Brutto 35 ... 45 40 ... 70 kWh/(m2a)
Passivhaus Niedrigenergie- = ohne Luftungs-
haus warmerlickgew.
dL,wRrG 20 ... 30 15 ... 30 0 kWh/(m2a)
Passivhaus Niedrigenergie-
haus
0H,Netto < 15 20 ... 70 kWh/(m2a)
je nach Verteilsyst. Anhaltswert
u. Dammstandard
AH,d 2.. 20 10 kWh/(m2a)
je nach Anhaltswert
Belegungsdichte
adw 10 ... 20 15 kWh/(m2a)
je nach Verteilsyst. Anhaltswert
u. Dammstandard
Qw,d+s 5.. 15 10 kWh/(m2a)

*) bei Ansatz der Anhaltswerte von qy und Q4.5
Fiir andere Ansatze siehe Rechenhilfe Solaranlage

Solaranlagen nur fiir Warmwasser
Solaranl. fir WW + Heizungsunterstiitzung

Gso in kKWh/(m2a)

je nach
Auslegung
10 ... 15
10 ... 30

Anhaltswert*

12
20

Anw,a N kKWh/(m2a)

(solarer Deckungsgrad: Dsol = Aol / 9% = ) je nach Verteilsyst. | Anhaltswert
Siedlungstyp u. Dédmmstandard
Nettowarmebedarf Gebaude ONetto = 9* - q50|kWh/(m2a) Einfamilienhaussiedlung niedriger Dichte 25 ... 45 35
EFH-Siedlung hoher Dichte, Reihenhduser 15 ... 30 25
Nah- oder Fernwarmeversorgung: Zeilenbebauung mittlerer Dichte (3-5 Geschosse) 5..15 10
Warmeverluste Verteilnetz Onw,d 25 kWh/(m?2a) Zeilenbebauung hoher Dichte, Hochhauser 2 ..10 6
(Nutzungsgr. Verteilnetz  nyw g =(ququ+gNw = 81% )
solare Nahwarme:
Warmelieferung zentrale Solaranlage Anw, sol kWh/(m2a) Anw,sol siehe Rechenhilfe Solare Nahwarme
Warmeerzeugung gesamt dg = Onetto + Anw,d - qNW’So|kWh/(m2a)
Grundlast- Spitzenlast- DGrund
Warmeerzeuger Warmeerzeuger je nach Anhaltswert*
Auslegung
Deckungsgrad Dgruna| 100% Dspitze Heizkessel als alleiniger Warmeerzeuger 100% 100%
= 1 - Dgrund monoval. Warmepumpen (Erdreich,Luft) 100% 100%
kwh/(m2a) kwh/(m2a) bivalente Warmepumpen (Erdreich / Luft) = 80% ... 99% = 95% / 90%
Warmeerzeugung derund| 130 Qspitze Abluft-Warmepumpen Qo= 40 kWh/(m?a)  80% ... 95% 90%
= Dgrund X dg = Dgpitze X g Q=55 kWh/(m?a)  40% ... 70% 60%
Qo= 70 kWh/(m?a) 30% ... 50% 40%
Aufwandszahlen €g,6und| 1,30 €g,Spitze BHKW 30% ... 95% -
Waérmeerzeugung *) Naheres siehe Rechenhilfe
Energietrager _ Holz-Hackschnitzet Hilfsenergie fp
(BHKWSs: Brennstoffbedarf und Strom-Mix Standardwert
Stromgutschrift siehe Rechenhilfe KWK) kwWh/(m2a) kWh/(m2a) kWh/(m2a)
Endenergiebedarf qE,Grund E, spitze Qenel 4,5 Erdgas 1,10
= Jgrund X €g,Grund = Qspitze X €g,spitze Flissiggas 1,10
Heizol 1,10
Primérenergiefaktoren fogrunal 1,01 fp spitze fore| 2,7 Strom 2,70%
Biomasse ** 0,20
kWh/(m2a) kWh/(m2a) kWh/(m2a) *) Bei Ansatz nach DIN V 4701-10: f, = 3,0
Priméarenergiebedarf qp,Grund Qp,spitze Op,HE **) bei Ansatz eines Biomasse-Budgets
= fp,Grund X JE,Grund = fp,spitze X Qg spitze = fpHe X Qg e fp = 0,20 ... 1,20 / siehe Rechenhilfe
eg
Gesamt Gp = Gp,crund * Qpspize + qP,HE kWh/(m?2a) Je nach Bauart Anhaltswert
und Betriebsweise
e HE Niedertemperaturkessel 1,05 ... 1,20 1,10
Primdrenergie-Aufwandszahl je nach Bauart Anhaltswert Brennwertkessel 0,98 ... 1,10 1,02
des Gesamtsystems und Betriebsweise Erdreich-Warmepumpe 0,25 ... 0,36 0,29
Basiswert fiir Verteilung und Regelung 1,0 ... 3,0 2,0 Luft-Warmepumpe 0,35 ... 0,42 0,37
Op o )
€ = sty “L_215 | Zikulation +0,5 ... +1,5 +1,0 Abluft-Wérmepumpe 0,25 ... 0,36 0,30
o keine Nachtabschaltung Heizungsp. = +0,3 ... +0,7 +0,5 BHKW* 0,00 ... 0,80 0,70
s keine Nachtabschaltung Zirkulation +0,3 ... +0,7 +0,5 Gasmotor-Warmepumpe 0,70 ... 0,90 0,80
der Warmeerzeugung % Liiftungsanlage mit Warmeriickgew. = +1,3 ... +4,0 +3,0 elektrischer Heizstab 1,00 1,00
4o o * B i 2 Abluftanlage +0,5 ... +2,0 +1,0 Holzpelletkessel 1,30 ... 1,50 1,40
€pg = ——q— = ™ thermische Solaranlage +0,5 ... +1,5 +0,7 *) siehe Rechenhilfe BHKW, alternative Verfahren:
Nahwarme +0,5 ... +4,0 + 0,1 X Quw 4 Stromgutschriftmethode / Gesamtenergieeffizienzmethode

alle Kennwerte bezogen auf die reale beheizte Wohnflache
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